

拎稳海岛“菜篮子”还须处理好三个关系

海客谈 | 一叶扁舟

10月23日上午,围绕“降菜价保供应”主题,市委书记、新区党工委副书记何中伟走进市商贸集团,主持召开“民生面对面”活动,深入学习贯彻习近平总书记关于民生工作的重要指示精神,聚焦关键环节、重点问题,广泛听取各界代表意见建议,合力推动我市提升蔬菜自给率和保供能力、推进农贸市场平价化改造等工作取得新成效(据《舟山日报》10月24日报道)。本次活动是“民生面对面”开展以来第二次以菜价为主题,充分体现了市委市政府对居民“菜篮子”的高度重视,也说明推进“降菜价”、建好“菜篮子”并非一朝一夕之事,需要持续用力、久久为功。共识在碰撞中凝聚,措施在行动中优化,拎稳海岛“菜篮子”还须处理好三个关系。

“种”与“购”

近年来,我市持续推进“降菜价”专项行动和“菜篮子”重点工作攻坚行动,蔬菜生产能力增强,源头直采效果明显,“两条腿走路”有力促进了保供稳价,成效有目共睹。菜价偏低,归根到底是供给侧能力不足所致。时令蔬菜供不应求,尤其是本地菜青黄不接,必然导致“物以稀为贵”。拎稳海岛“菜篮子”,必须坚持一手抓“菜园子”建设,一手抓“飞地菜”采购,让菜价在充足供应中逐步回落。

针对海岛土地资源稀缺、蔬菜自给能力相对不足的实际情况,我市通过

从蔬菜产地源头直采弥补供应量的不足,较好保障了市场供应。但也应看到,无论怎样减少流通环节,外来蔬菜终究难免运输和损耗带来的成本增加,不如本地菜价廉物美。可以说,在市场供应总量不变的情况下,本地菜比例越高,菜价就越低。因此,正确处理好“种”与“购”的关系,须坚持“以我为主”、减少对外地菜供应的依赖,尽最大努力把“菜园子”建大建强。

一段时间以来,各地蔬菜基地建设如火如荼,极大提升了海岛蔬菜自给率。这也表明,在促进土地流转、扩大种植面积的同时,发展绿色高效的现代种植业,海岛蔬菜保仍有潜力可挖。

何中伟在研讨中强调,要聚焦“种菜”环节,大力开展海岛设施农业,积极学习借鉴先进地区经验做法,建立健全育种、种苗栽培、农用设施建设等全流程农事服务体系;精准摸排核实现有蔬菜种植底数,确保补贴和服务精准惠及种植农户,持续提升金融、保险保障力度,进一步稳定菜农预期收益,全面提高海岛蔬菜自给率和保供能力。

可以相信,注重综合施策、抓好系统落实,家门口的“菜园子”必将产出更多更好的四季时蔬。

“大”与“小”

在大力发展设施农业,推进蔬菜基地建设的同时,还应处理好“大”与“小”的关系,鼓励一家一户利用零星土地种植蔬菜,润物细无声地充实本

地菜供应。海岛土地资源稀缺,可供连片开发的菜地不多,但只要把闲置的“巴掌地”充分利用起来,化零为整就能形成可观规模。“零星土地+闲散农户”不仅能增加蔬菜供应,还可增加农民收入,可谓一举两得。

不少地方通过盘活抛荒土地,完善基础设施,开发“一米菜地”,在促进蔬菜种植的同时激活了田园风光。问题在于,种得好还得卖得好。一些老年村民因出行不便,只能将收获的蔬菜就地提篮小卖,难以进入城区市场。而乡村市场需求有限,在“卖难”情况下只能贱卖,反过来又挫伤了农户种植积极性。可见,如何帮农户卖菜,让零星土地出产的蔬菜汇聚起来、流通起来,是增加本地菜供给的关键。

“部分蔬菜存在产销对接不畅,有时价格很低仍销售困难。”“希望大力培育本地蔬菜生产龙头企业,更好带动散户抱团种植。”……各界代表的意见建议,可谓直击“卖难”症结。城区菜场的自产自销摊位并不能解决多数农户的销售问题,只有推行“农户+合作社”模式,通过落实订单种植、统购统销,才能打通从地头到市场的绿色通道,让零星土地出产的蔬菜进入到菜场、超市。

既有设施农业构成的种植基地,又有遍布乡村的传统菜地,大大小小的海岛“菜园子”有望改变海岛蔬菜自给不足的现状,让居民的“菜篮子”越拎越轻松。

“贵”与“贱”

“菜篮子”一头连着居民餐桌,一头

连着农户生计。在推动“降菜价保供应”的过程中,应当统筹兼顾,既要避免菜贵伤民,又要防止菜贱伤农,这样才能实现保供稳价的可持续性。事实上,只有在降菜价的同时确保菜农有合理的利润空间,才能调动其种菜积极性,从而在丰富市场供应的同时促进共同富裕。

居民需要更多的“平价菜”,而农户则希望卖个“好价钱”,这就需要在发挥市场调节作用的同时,建立健全菜价预警调控机制,综合运用监测模型等手段,在价格波动较大时及时启动干预调节措施。一方面,发挥“菜篮子”直供店、惠民店平抑菜价的作用;另一方面,通过推行最低收购价等保护措施为菜农托底。

拎稳“菜篮子”关乎民生福祉,菜价高低牵动着千家万户,自然也是各级政府始终牵挂的大事。居民的实惠与菜农的收益,如同“手心手背都是肉”,要实现两全其美,离不开有力的财政投入和高效的闭环服务。不折不扣地落实各项惠农政策,并且优化种植、销售等各环节的服务保障,更好地实现菜农成本最低化、收益最大化,也就为降菜价创造了条件。

“降菜价、保供应”工作仍在进行中,只要坚持问计于民、问需于民、问政于民,聚焦“种菜”“供菜”“监管”等重点环节,强化协调联动,凝聚工作合力,持之以恒抓下去,必能有效推动海岛群众买菜更方便、更实惠、更安心。

让困难群众过上好日子

点滴录 | 小小

焕新厨房、刷新墙面、增设无障碍设施……今年岱山县有40户残疾人家庭被纳入家庭净居亮居改造计划,目前已全面完成施工改造。自2012年岱山启动困难残疾人家庭改造项目以来,截至目前已惠及近700户残疾人家庭,切实改善了他们的居住环境。残疾人安居,全社会关心,这是一件皆大欢喜的好事。

心系人民福祉,持续改善民生,努力让老百姓过上更好日子,这是党和政府始终不渝的追求。通过政策支持、经济援助、就业帮扶、社会保障等多措并举,着力改善包括残疾人在内的困难群众生活境遇,更是民生工程的重中之重。只有让困难群众过上好日子,才算牢牢守住民生的底线。

近年来,随着关心关爱残疾人综合举措的落实,岛城残疾人的工作和生活境遇日益改善。即便如此,仍有一些残疾人生活困难、居室简陋。居住条件不仅关乎生活质量,也影响精神状态。为了让困难残疾人住得舒心、安全,岱山县持续推进净居亮居改造行动。他们以低保、低保边缘残疾人家庭为重点改造对象,通过前期逐户摸排,结合住房状况、残疾类别与程度、实际需求等因素,精准制定“一户一方案、一户一设计”,确保改造贴合每户实际。

安居才能乐业。住有所居、居有所安,是关乎千家万户基本生活保障的重大民生问题。在高楼大厦鳞次栉比的同时,安置房小区拔地而起,残疾人家庭的净居亮居改造,独居老人的住房适老化改造,困难儿童小书桌改造也在悄然推进——这样的城市,在欣欣向荣中更显温度。

民生是最大的政治,共同富裕路上“一个也不能少”。让困难群众过上好日子,还需坚持“造血”与“输血”并重,做到统筹谋划、系统推进。可以相信,经济社会高质量发展不断深入,必将托起人民稳稳的幸福。而随着政府民生保障能力的不断增强,困难群众的日子,也定会越来越有奔头。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒,欢迎争鸣

让数字“菜篮子”成为市民生活的“贴心管家”

海客谈 | 独步天下

近日,我市数字“菜篮子”二期平台正式上线运行,作为民生服务数字化升级的重要成果,该平台在一期基础上实现了全面扩容,构建起“数据准、分析强、监管智、惠民实”的数字化管理体系。市民无须额外注册,通过舟山交通97微信公众号与竞舟APP即可查询51种民生菜品的实时价格、进行菜价对比,还能获取直供店信息并实现“一键导航”,更能及时了解“菜篮子”相关政策与平价促销活动。这一升级有效破解了以往跑遍菜场比价的难题,让市民的“菜篮子”拎得更轻、更省、更智慧。

数字“菜篮子”二期平台的上线,既是我们顺应数字化浪潮、优化民生服务的生动实践,也是推进治理能力现代化

的重要探索。从一期仅聚焦直供店数据收集与线上分析,到二期实现“基础数据服务”向“全产业链智慧赋能”的跨越,每一项功能升级都精准对接市民需求。以往市民为选购性价比高的菜品,往往需在多个菜场间奔波比价,如今只需点开“菜价对比”栏,当日相关菜的农贸市场价格和直供店均价以及与前周的环比升降数据一目了然,让市民买菜前能精准掌握价格动态。这种“让数据多跑路,群众少跑腿”的服务模式,切实提升了市民的获得感与幸福感。

同时,平台统一线上数据上报入口,覆盖18个重点农贸市场、直供店,并内置自定义预警规则引擎,能在菜价波动过大时及时触发预警,推动“菜篮子”监管从传统“人防”向智能“技防”升级,为保障“菜篮子”稳定供应筑牢了技术

防线。

在数字赋能民生服务领域,国内不少城市的优秀做法值得借鉴。比如杭州的“智慧农贸市场”体系,不仅实现了菜品价格与溯源信息的实时查询,还引入了“AI视觉秤”自动识别菜品并完成称重计价,大幅提升买菜效率;深圳的“社区菜篮子”数字化平台整合了社区团购与即时配送服务,市民下单后短时间内就能收到新鲜菜品,打通了民生服务的“最后一公里”;成都则将“菜篮子”数据与居民消费习惯分析相结合,为菜场和直供店提供精准备货建议,既减少了浪费,也更好地满足了市民多样化的消费需求。

为进一步提升我市数字“菜篮子”的服务质量,建议从以下方面持续发力。一是优化平台功能,根据市民反馈

不断完善细节。比如针对老年群体开发“长輩模式”,放大字体、简化操作流程,并联合社区开展数字技能培训,帮助老年市民熟练使用;同时可增加菜品溯源查询功能,让市民吃得更放心。二是加强数据互联互通,推动数字“菜篮子”与商超、电商平台数据共享,拓展查询范围;联动物流企业探索开展“线上查询+线下配送”服务,特别是为行动不便的市民提供上门配送服务,增强服务包容性。三是强化监管与保障,建立数据审核机制确保信息准确实时;加强运营监督,严厉打击虚假信息和哄抬物价等行为;制定应急预案,确保极端情况下平台正常运转,真正让数字“菜篮子”成为市民生活中离不开的“贴心管家”,为我市民生事业高质量发展注入更多智慧力量。

健康久久 幸福久久 未来长长久久

文明健康
有你有我

公益广告



舟山市自行设计作品